

探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路

内蒙古筑牢生态安全屏障

近年来,内蒙古自治区坚定探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展路子,加快全行业全领域绿色转型升级的步伐,构建绿色特色优势现代产业体系,按照主体功能区定位统筹区域差异化协调发展,筑牢祖国北方重要的生态安全屏障。

构建绿色特色优势现代产业体系

内蒙古是我国重要的能源化工基地。如何给黑色的煤炭加上“绿色”,推动现代能源化工产业绿色转型升级,是内蒙古着力探索的重要课题。

科技是绿色能源发展的强大支撑。正月十五,位于鄂尔多斯市伊金霍洛旗的神东煤炭集团公司布尔台煤矿,井下360米的智能化采煤工作面上,采煤机司机李志维正在监护采煤机进行自动化割煤。“智能化开采是绿色矿山建设的重要内容,通过开采方式科学化、管理信息数字化,提高资源综合利用水平,减少煤炭资源浪费。”布尔台煤矿综采二队队长赵春光介绍。

去年,内蒙古15家矿山入选全国绿色矿山名录。目前,全区已建成381家绿色矿山,67家矿山纳入全国绿色矿山名录,位居全国前列。

锡林郭勒700万千瓦风电项目建成并网,通过“火风光储制研”一体化示范项目开工建设……去年,内蒙古各地绿色能源建设步伐明显加快。迄今,内蒙古可再生能源电力装机已占全区总装机容量的36%。

煤炭化工绿色转型力度不断加大,产业链不断延伸。以产焦煤闻名的乌海市全力发展液化天然气、甲醇等下游产业,全市煤炭转化率提升到90%以上,煤化工下游产品也向酚油、萘油、炭黑等高附加值产品拓展。

作为我国重要的农牧业生产基地,做大做强农牧业是内蒙古构建绿色特色优势现代产业体系的重要一环。截至去年底,内蒙古已有274个产品纳入全国名特优新农产品名录,总数位居全国前列。“十四五”期间,内蒙古将大力促进农畜产品生产基地向优质高效转型,建立起绿色、高质量的农畜产品生产基地。



构建高质量发展新空间

面对高质量发展的时代课题,全区上下认识到,科学实施东中西部差异化协调发展,必须具备高质量的空间规划。

“十四五”期间,内蒙古将突出生态优先、绿色发展导向,构建国土空间开发保护新格局。立足资源环境承载力,发挥各地区比较优势,逐步形成生态功能区、农畜产品主产区、城市化地区三大空间格局,最大限度保护生态环境,最大程度培植绿色发展优势。”自治区发改委发展战略与规划处处长张永军介绍。

前不久,记者在锡林郭勒盟采访时获悉,当地将不再审批新的煤炭生产项目,草原核心区区内现有煤矿也将有序退出。“东部地区要把保护好大草原、大森林、大湿地作为主要任

务,自然保护区内煤矿全部关闭,草原核心区煤矿、风电、光伏到期退出,草原上坚决不再上新上煤矿项目。”张永军说。

呼和浩特发展现代服务业经济,包头、鄂尔多斯建设能源和战略资源基地,乌兰察布打造物流枢纽和口岸腹地,满洲里、二连浩特发展泛口岸经济,乌海及周边地区强化大气污染防治……政策引领为内蒙古各盟市发展指明了重点方向。

“我们将按照主体功能区定位,统筹区域差异化协调发展,明晰产业功能定位,坚持不懈、久久为功,构建高质量发展新空间。”自治区发改委主任龚明珠表示。

让广袤的草原休养生息

最近,锡林浩特市宝力根苏木牧民达古

琴一家,接产了20多头小牛犊,这是新年的新希望,全家人忙得不亦乐乎。“前些年,我们家养了400多只羊,草场生态压力大。”达古琴说。

在当地政府引导下,他转变观念,实行“减羊增牛”,将羊缩减到70多只,牛增加到60多头。“1头牛价值顶5只羊,牛少,爱吃草尖,不影响牧草生长,草畜平衡,科学养殖,草场一年比一年绿,收入也更多了。”达古琴笑道。春季牧草返青期,为避免牧草过早被牲畜啃食、践踏,盟里会安排不少于30天的休牧,他家还实施划区轮牧,减轻草场负担。

减羊增牛、草畜平衡、休牧轮牧……一系列以生态优先、绿色发展为导向的举措,让内蒙古广袤的草原得以休养生息。目前,内蒙古草原植被平均盖度达到44%,比2012年提高4个百分点,草原生态退化趋势得到整体遏制,重点治理区生态明显好转。

站在科尔沁右翼前旗俄体镇齐心村的山坡上,极目远望,成片的沙果林给大地带来生机。“过去这里是一片荒坡地,夏天下大雨,山洪就会冲进村里,留下一道道沟痕。”58岁的村民李桂良回忆。

近年来,当地积极发展本土沙果种植,在实现生态效益的同时带动脱贫致富。曾经的荒山如今满是沙果,仅齐心村就有果林近万亩,山坡植被覆盖率达到75%。“我家14亩林地就要到盛果期了,有企业订单收购,这可是咱致富的‘摇钱树’。”李桂良说。

荒山变果园,是内蒙古生态文明建设成就的一个缩影。“十三五”以来,内蒙古每年完成林业和草原生态建设任务分别超过1000万亩、3000万亩,均居全国前列;年均完成防沙治沙面积1200万亩,约占全国治理面积的40%。

(陈沸宇 张彬)

特色警务:为平安内蒙古“站岗”

内蒙古地处祖国北疆,横跨“三北”,外邻俄蒙,内接八省,是祖国的“北大门”、首都的“护城河”,在全国安全稳定大局中的战略地位十分重要。

警力不足、警力分散,已成为制约公安工作高质量发展的瓶颈。如何握指成拳聚合警务效能,使打击更加有力、管控更加高效、防范更加精准?我区公安机关坚持以巩固民族团结、维护社会稳定、守护边疆安宁,做“两个屏障”忠诚卫士为工作指引,摸索出了一条特色警务发展之路。

下沉警力到基层

“自从辅警来到村里,打牌赌博的少了,还经常帮着调解邻里纠纷。有他们在,村里更安全了,我们更安心了。”春节期间,谈起驻村辅警,包头市固阳县怀朔镇石人湾村村民高升竖起了大拇指。

2018年以来,包头市公安局全面推进农村“一村一辅警”和社区“一社区两辅警”警务机制改革,不断健全农村牧区社会治安防控体系,完善农村牧区警务工作机制,有效提升了维护农村牧区社会治安稳定的能力和水平。目前,全市492个行政村共配备385名辅警,全力补齐农村牧区警务工作“短板”。

农牧区地域广阔,经济基础薄弱,农牧民居住分散,社会治安状况相对复杂。基于此,包头市公安局对派出所警务机制进行

大刀阔斧改革:将全市原有的109个派出所撤并整合为72个,将390名民辅警下沉到派出所,将撤销的责任区刑警中队警力充实到派出所。撤销地处偏远、人口稀少、治安相对稳定的农牧区派出所,以“警务工作站”和“流动派出所”模式作为补充。经过一系列改革,农牧区派出所基本警力达到10人左右,警力不足的问题得到了有效缓解。

同时,包头市公安局将“一村一辅警”工作纳入社会治理范畴,建立派出所与乡镇党委、驻村辅警与治保会、治安积极分子联动工作格局,切实提升农村牧区综合治理水平。当好治安防范的组织员、矛盾纠纷的调解员、情报信息的采集员、法律政策的宣传员、警务前移的联络员和便民利民的服务员“六大员”,驻村辅警不仅“驻”进了农村牧区,而且“住”进了农牧民心里。

“尝”到警务机制变革甜头的还有通辽市开鲁县,该县也是我区最早实行辅警驻村工作制的地区。开鲁县是拥有40万人口的农业大县,农村人口占80%。2007年撤乡并镇后,22个派出所合并为12个,管辖范围增大,基层派出所警力不足的矛盾愈发突出。为解决这一矛盾,开鲁县公安局在县政府的大力支持下,逐步建立起村级警务室,在全县招聘了289名农村协警员,经过公安部门培训,承担起调处基层矛盾、协查

各类案件的任务,并为周边村民提供代办身份证、户口等服务。

干农活、熟悉辖区情况、走访村民、宣传法律知识……当选为开鲁县公安局农村协警员的西关村村民王秉华,每天的生活繁忙而充实。农村协警员的出现,有效解决了农村人口多、面积大、警力不足、不能深入开展工作的难题。

特色鲜明解纠纷

警力有限,民力无穷。我区公安机关创新发展新时代“枫桥经验”,从东部到西部,从丘陵草原到戈壁荒漠,从农村牧区到城市社区,基层社会治理实践呈现鲜明的地域特色——

“莫日格德”(蒙古语,意为明白人、乡贤)基层警务模式,是赤峰市巴林右旗公安局在新常态下开创的基层社会管理新模式,植根乡土、贴近百姓,崇德向善,现已成为当地农村牧区社会管理的重要力量。它充分发挥农村牧区老党员、老教师、老模范、老干部、复员军人、经济文化能人以及治安积极分子阅历丰富、办事公道、说话管用、处置有力的特点,协助公安机关开展矛盾纠纷排查化解、信息采集、人口管理等相关工作,“莫日格德”已经成为一支来自农牧区、服务农牧区的民间平安建设力量。

阿拉善盟阿左旗公安局组织农牧民成立草原“都贵楞”(蒙古语,意为联防队),在管护

生态环境、维持社会治安稳定、应对突发事件和救助救灾等方面,发挥了重要作用。

呼伦贝尔市鄂温克旗推出“阿睦尔(蒙古语,意为平安)”警务助理新举措,从社区、嘎查“两委”和积极分子中选聘“警务助理”,择优聘用群众基础牢固、工作经验丰富、民族语言精通的人员,实现了“警务前移、强基固本”的工作目标。呼伦贝尔市还选择综合素质高、群众基础好、愿意为公安机关工作的牧民群众基本户,建立草原110“蒙古包哨所”“牧民哨兵”。

锡林郭勒盟推动军警双方资源互补,凝聚强边固防合力,着力构建稳固的边境安全堡垒;呼和浩特市、巴彦淖尔市组建“红袖标”治安志愿者队伍;乌兰浩特市组建“红城义警协会”;乌海市乌达区成立“邻里理事会”,参与治安巡逻,排查化解矛盾纠纷,实时掌控社会动态……

全区各地公安机关举措各异,但都坚守着保平安、护稳定的职责使命。

建设更高水平的平安内蒙古,是坚持以人民为中心的发展思想、满足人民日益增长的美好生活需要的实践要求,是战胜各类风险挑战、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的现实要求。全区各地公安机关将进一步挖掘社会潜力,打造群防群治堡垒,构建新时代共建共治共享社会治理格局,筑牢社会治安防控的“铜墙铁壁”。

(陈春艳)